



安徽省中国旅行社有限责任公司
电话: 0551-2822813 2822823

跟随安徽中旅

感受爱心援建 体验红色之旅

松潘旅游资源丰富。安徽援建完善了其旅游基础设施,拉开了“大旅游”的格局。然而,松潘要真正成为国际旅游胜地,路还有多远?

周玉冰



黄龙仙境(赵荣凯图)

国际旅游胜地,路有多远?

松潘旅游业的现状与思考

》 站在历史节点上的松潘

在来松潘前,我做了一些功课,了解到松潘历史悠久,秦时建县。明时合并“松州卫”、“潘州卫”,松潘由此得名。

历史上,松潘一直延续古老的农牧文明,曾是川北茶马古道的必经之地,随着古道的衰落,松潘在相当长的一段时间里,是闭塞与贫困的。直到九寨沟、黄龙的美景被外界发现,并成为国际著名景区,松潘以其独特的旅游位置和旅游

资源,在沉睡数百年后再次迎来新的历史机遇。

松潘县委宣传部外宣办综合科科长杨文伟为我总结性描述了松潘的旅游资源的丰富:境内雪峰冰川、森林草原、峡谷湖泊等自然景观富集,拥有世界自然遗产黄龙风景名胜、国家级文物保护单位松州古城墙、红色圣地毛儿盖、红军长征纪念总碑园和独特的民族文化。

汶川大地震后,安徽和松潘着眼于松潘跨越式发展,共同确立了建设国际旅游胜地的灾后重建战略思路。总投资20多个亿,新建了松潘新城、改扩建了川黄公路等320个项目,拉开了松潘大旅游的框架,其效应在未来的几年、几十年甚至几百年都会凸显出来。

灾后的松潘,站在一个全新的历史节点上。

》 古松州的安徽印记

傍晚,高原的风略带寒意。我在松潘古城墙内外走着,耳畔不时传来岷江的水声,还有藏歌阵阵,天籁般辽远。

松潘为川西门户,汉唐以来屯兵把守,是促使文成公主远嫁吐蕃的重要一站。古城墙是松潘标志建筑,现在保存下来的方圆十里,高大古老。城墙原为土墙,1384年开始加砖。到1526年,松潘总兵何卿又增修外城100余米。我曾经看过资料说何卿是安徽人,这让我很兴

奋,说明安徽与松潘历史渊源悠久,可惜,进一步查找,许多资料介绍他是成都卫人。卫,是古代军事建制,何卿是不是安徽人有待进一步考证。

古城的安徽元素还是不少的。清真寺下马头墙式的风火墙、徐佳胤(徐达后裔,凤阳人)的“中山府第”富丽堂皇。尤其是援建后,更是随处可见安徽元素:安徽大道、江淮路、徽州式牌坊、安徽风格景观群、徽式建筑……

安徽省委办公厅机关党委专职副书记梁荣介绍说,在松潘,既能感受到松潘人不屈的英雄气概,也能感受到援建的江淮儿女在千里之外的时代风采,感受到皖松珍贵的友谊,更能感受到皖风蜀韵完美结合的不尽魅力。

安徽中旅副总赵振波告诉我,松潘秀美的风光、独特的民族风情让他折服不已,尤其是,在这块神奇的土地上,独特的安徽元素,更值得安徽人前来感受一番。

》 国际旅游胜地的路有多远?

松潘西北方向不远就是神奇的九寨沟。这里,群瀑的波澜壮阔,群海的含蓄深邃,演绎着绚丽的“童话世界”。旅游旺季,几乎每天都有两三万游客。

松潘有自己的国际性景区——黄龙,其千座钙华池盈盈闪亮,被誉为“人间瑶池”。松潘人充分感受到了旅游作为支柱产业的魅力。县领导介绍,预计2012年,松潘的GDP将达到38亿元。

松潘将以九寨、黄龙世界自然遗产为依托,有效整合松潘古城、牟尼沟、川主寺及周边丰富的旅游资源和要素,全面提升区域旅游形象。松潘旅游局局长米建书介绍说:“未来是美好的,但要做的

事也太多了,软硬件还要进一步提升。”

阿坝州委州政府明确提出灾后重建“南看映秀镇、北看川主寺”。川主寺镇党委书记容中仁青对我说:“安徽援建让川主寺镇变得这么美丽,接下来我们要做的是管理,管理要与国际旅游胜地相适应,人的素质、思想解放程度都得上台阶。”

旅游大思维的转化很重要。松潘是过境游客多,要想办法留住游客。县境有400多万亩天然草场,几十万头牦牛和丰富的旅游资源,还有民俗文化资源,这些必须纳入“大旅游”、“生态文明”的发展框架去整合,才能在国际上叫响。

民俗文化资源的魅力是无穷的。游览九寨沟、黄龙后再去藏民家,感受民俗文化,听听藏家女子的歌唱,拉起手跳跳锅庄舞,独特的韵味会让你回味无穷。不过,我觉得,民俗上有些要扬弃,有些还是要坚守,保持最本真的民族特色。

硬件上,成都去松潘,还没有直达高速。即使是设计年吞吐量100万人的九黄机场,却是“十次飞九次黄,还有一次要返航”,这当然很夸张,却反映出其受高原特殊气候制约严重。

但是,美丽的松潘,已经在历史的节点上顺势而上,朝着国际旅游胜地的目标奋力迈进。

